KTH Matematik.

Losningar till tentamen i 5B1115 Matematik 1
for Bio, E, K, Media och ME
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(*) Y —9y=>5z+1
Homogen 16sning: Los karakt. ekvationen r2 — 9 = 0, r=43.
Alltsd, yu = Ae3® + Be 3%,
Partikuldrlosning: Ansétt yp = ax + b (samma grad som hogerledet, y sak-
nas €j).
yp=a, yp=0
geri (*): —=9(ax+b)=5zx+1.
Identifiering ger : —9a =5, —9b =1, varav
a=-5/9, b=-1/9. Alltsa, yp = —5x/9—1/9.
Svar: y = Ae3® + Be 3% —5z2/9 — 1/9.
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_In(22) —lrz lim (—ln—Q—ln—x—l> —(-In(2)—1)=In2+1,

eftersom gransvéardet = 0 (standardgransvérden.)



Implicit derivering av 22 + y = 2Y 4+ z med avseende pa = ger:

2c 4y =2¥In2-y + 1. (%29 = d%em'y =1n2-2Y)

Inséttning av (x,y) = (2,2) ger:

4492 =4lm2-y2)+1 dvs y(2) = ﬁ, vilket alltsa #r
tangentens lutning.

Tangentens ekvation i punkten (2,2) blir alltsa y — 2 = m(x —2).

Satt f(z) =axr —Inz, x>0, a>0.
Notera att lir&r f(z) = lim f(x) = +o0.

Linjen y = ax skir kurvan y = Inz om f(x) < 0 {6r nagot « > 0.

f'(x)=a—~==0 endast for x = —.
x a
Eftersom f”(z) = %, ar f”(1/a) = a®> > 0 och f(1/a) = 1 +Ina ett lokalt
minimum som ocksa &dr f:s minsta vérde i intervallet = > 0.
Skirning dger alltsarum déa 14+na<0 < Ilna<-1 & a<e !
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Ekvationen di _I leder alltsa till :

mn2 Vet —1 6

2arctanve® — 1 — g = % eller arctan ve* — 1 = (g + %)/2 = g
Man far arctan ve? — 1 = arctanv/3, Ve —1=+3, e —1=

och slutligen z = 1n4.



Rotation kring x-axeln:
1 1
Vz:w/ y* () dmzw/ (1—2)3 dr =
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Rotation kring y-axeln:
Eftersom funktionen y(z) = (1 — z)
(y'(x)=(=3/2)(1 —2)"/* <0)

1]0,1[) sa kan inversen z(y) anvédndas i formeln
b

Vy=m / 7*(y) dy for rotationskroppens volym V.

3/2 4r monoton

Gréinserna a och b i integralen blir a = y(1) =0, b=y(0)=1
z(y) fasur: y = (1 —2)%2, P =1-z, x(y)=1-19>>
Alltsa,
1 1 1
Vy=m / (1—y**)* dy == / (L=2y* 4y dy = 7 [y = (6/5)y7* + (3/T™?| =
0 0
8T

1-6/5+3/7-0)=—.

m(1=6/5+3/7-0)= 3=
v . . 8 . .
Svar: V, = 1 (rotation kring x-axeln), V, = 35 (rotation kring y-
axeln).
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Sitt F(z) =22 +1-2% F(r)<0 dd 0<z <1 ska visas.
F(0)=F(1)=0.

F'=22—-1n2-2%, F’"=2-In%2.2*=2(1—-1n?2.2°71).
F'(z)>01[0,1], eftersom 0 < In®*2 <1 och 2*~1 <11i[0,1].

Alltsa ar F'(x) vixande i [0, 1].

Eftersom F'(0) = —In2 < 0, F'(1) =2(1 —1n2) > 0 och F'(x) &r kontinuerlig
finns precis ett tal ¢ i]0, 1] sa att F'(c) = 0.

Man far teckentabellen:

F 0 |\ 10 som visar att F'(z) <0 i[0,1], VSB.
+ [ >0




